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 Ata da 31ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 18 de abril de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, Rogério 

Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (51). Havendo quorum regimental, 

o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, 

comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, 

Ronaldo Carletto e Sidelvan Nóbrega, justificando as ausências que tiveram em sessões 

plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes comentou sobre a manchete 

do jornal Folha de São Paulo de 16/4/11, intitulada “Taxa de violência em São Paulo deixa de ser 

epidêmica”, argumentando que a queda dos índices de homicídio no principal Estado brasileiro 

era motivo de alegria, pois, coincidia com a política dos Governos de Lula e de Dilma Rousseff 

para implementar a justiça social. Pediu que fosse inserido nos Anais da Casa o pronunciamento 

do Presidente do PCdoB, com o título “Rabelo defende a construção de um PCdoB forte”. O 

Deputado Euclides Fernandes deu conhecimento da visita que, em companhia do Deputado 

Federal Rui Costa, fizera ao Portal do Sertão, Município de Santo Estêvão, quando pode 

constatar a excelente administração do Prefeito Rogério Costa, destacando as políticas públicas 

para a zona rural.  O Deputado Sidelvan Nóbrega tratou sobre o aumento da violência contra a 

mulher em todo o País e na Bahia, Estado que ocupa o segundo lugar no ranking nacional, 

salientando que, na maioria das vezes, a mulher estava em idade produtiva e convivia com o 

agressor dentro de casa. No sentido de recuperar a integridade das mulheres, registrou a 

Indicação que apresentou ao Governo do Estado, visando priorizar o atendimento psicoterápico e 

de cirurgia plástica reparadora na rede pública de saúde. A Deputada Luiza Maia registrou que 
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participou, naquela manhã, do encontro com o tema “Orientação do TCM aos gestores 

municipais”, parabenizando o Tribunal de Contas dos Municípios (TCM) e a União dos Prefeitos 

da Bahia (UPB), na pessoa do Prefeito Luiz Caetano. Parabenizou, também, o Deputado 

Marcelino Galo pela sessão especial que homenageou a luta do MST pela reforma agrária, 

posicionando-se favorável ao “Abril Verde” e repudiando o massacre de Eldorado dos Carajás. O 

Deputado Carlos Geilson fez referência ao Congresso da UGT, que se realizou no final de 

semana na Capital baiana. Parabenizou o Município de Antônio Cardoso pela passagem do 49º 

aniversário de emancipação político-administrativa e abraçou os cardosenses. Tratou, ainda, 

sobre a reforma agrária, argumentando que a culpa de retardá-la não era da Bancada Ruralista, 

ao tempo em que se posicionou favorável à distribuição de terras para contemplar os 

trabalhadores rurais. O Deputado Zé Raimundo enalteceu a administração do Município de 

Vitória da Conquista, destacando os importantes projetos que estava desenvolvendo para a área 

da saúde e da educação, bem como os investimentos que seriam feitos para a construção de 

novas praças esportivas. Nesse sentido, informou que iria indicar ao Governo do Estado a 

recuperação das praças esportivas que, quando gestor daquele município, construiu na zona 

urbana e rural, destacando a dimensão social daquela iniciativa. O Deputado Rosemberg Pinto 

destacou a importância da iniciativa do TCM e da UPB por iniciar um diálogo singular para o 

acompanhamento das contas dos municípios. Informou que no dia 11/5/11 a Comissão de 

Defesa do Consumidor iria receber a Diretora-presidente do Procon, Cristiana Menezes, para 

debater temas importantes de interesse da sociedade. Falou sobre a reforma agrária, destacando 

o desenvolvimento fantástico que teve no Governo Lula e convidou os pares para visitarem o 

assentamento de Arataca, “uma das obras mais importantes de reforma agrária”. O Deputado 

Pastor Sargento Isidório parabenizou o Deputado Marcelino Galo e o Deputado Federal Valmir 

Assunção por estarem acompanhando a luta do MST, ao tempo em que pediu o apoio das 

autoridades para que o movimento possa continuar desempenhando a luta em prol da reforma 

agrária. Mostrou-se confiante que o Governador Jaques Wagner iria se esforçar para atender às 

reivindicações do MST. O Deputado Targino Machado fez uma comunicação inadiável para, 

invocando o art. 17 do Regimento Interno, dar conhecimento ao Plenário que estava solicitando 

licença para tratamento de saúde e ratificar o requerimento que havia enviado no dia 31/3/11 à 

Presidência da Casa, solicitando a referida licença para o período de 19 a 28/4/2011. O Sr 

Presidente, Deputado Álvaro Gomes, desejou-lhe plena recuperação no período que iria se 

ausentar para tratamento de saúde. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado José de Arimatéia 

discorreu sobre as visitas que a Comissão de Saúde fizera aos Hospitais Ouro Negro, em 

Candeias, da Criança e Clériston Andrade, em Feira de Santana, conforme cronograma aprovado 

para visita a hospitais do Estado da Bahia. Discorreu sobre as atividades que a Comissão 
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desenvolveu em comemoração ao Dia Mundial da Saúde, oportunidade em que recebeu o 

Secretário Jorge Solla, que esteve na Casa para explanar sobre a situação da saúde no Estado e 

fazer a prestação de contas dos investimentos na saúde pública. Por fim, parabenizou o 

Governador Jaques Wagner e o Secretário Jorge Solla pelo avanço que proporcionaram para a 

saúde na Bahia. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Simões, Zé Raimundo e 

Joseildo Ramos. Horário da Representação do PSB - O Deputado Pastor Sargento Isidório 

lamentou a situação caótica do Município de Candeias, que tem problemas em todas as áreas, 

salientando a situação da saúde, bem como lamentou que o Deputado não pudesse fazer lei que 

gerasse custo para o Estado e, por isso mesmo, não pudesse levar, sequer, um equipamento 

para o município que representava, conclamando a Casa para discutir a questão. Horário da 

Representação do PV – O Deputado Joseildo Ramos destacou, mais uma vez, o resultado da 

viagem da Presidenta Dilma Rousseff, acompanhada pelo Governador Jaques Wagner, à China, 

que hoje se constituía no maior parceiro comercial do Brasil, destacando os acordos firmados na 

área de ciência e tecnologia, entre os quais o Governador Wagner conseguiu trazer para o Oeste 

baiano uma processadora de grãos. Em tempo, registrou a entrega das instalações de uma 

unidade do Samu no Município de Maracás, bem como o trabalho do Banco do Nordeste na 

região, através do Agroamigo. O Deputado Marcelino Galo registrou a participação dele na 

homenagem aos mártires do 17 de abril no Município de Eldorado dos Carajás. Discorreu sobre a 

situação do Estado do Pará, “um dos Estados mais ricos do País” que, entretanto, adotou um 

modelo econômico que enriquece uma minoria e aprofunda a degradação da natureza e a 

miséria da população, razão pela qual carecia de um trabalho grande para combater a miséria 

social e a exploração das riquezas naturais por estrangeiros. Horário da Liderança do Bloco 

PSL/PRB/PTdoB – A Deputada Maria Luiza Laudano teceu considerações sobre a saúde no 

estado da Bahia, destacando o “competente” trabalho do Secretário Jorge Solla. Parabenizou o 

Município de Mata de São João e toda a comunidade por ter completado 165 anos de 

emancipação política no dia 14/4/11. O Deputado Zé Neto reafirmou o apoio logístico do Governo 

do Estado para os Sem-Terra acampados no Centro Administrativo, argumentando que o 

Governo não abriria mão de dar um tratamento democrático a todos os movimentos sociais, a 

todos os movimentos empresariais e à sociedade como um todo, pois, “todos merecem essa 

atenção, esse respeito e essa qualidade de atendimento”. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Marcelino Galo. Horário da Liderança do PMDB – O Deputado Luciano Simões disse ao orador 

precedente que, apesar de ser favorável à reforma agrária, estava de acordo com a posição do 

Ministério Público do Estado da Bahia, que considerou improbidade administrativa o “bolsa-filé”. 

Cobrou do Governo do Estado que procedesse as reintegrações de posse das ações que já 

foram julgadas pelos tribunais e juizes de primeira instância. Ratificou o discurso sobre o 
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aumento da violência na Bahia, criticando o Governo por enviar uma minirreforma administrativa 

criando cargos, enquanto não contratava os policiais concursados. Nessa direção, citou a 

entrevista do Secretário de Segurança Pública no Correio da Bahia, na qual afirmou “temos 

carência de policiais” e a matéria do site da Tribuna da Bahia “Policiais reclamam de condições 

de trabalho no Calabar”. Horário da Liderança do Bloco PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson 

disse que a ajuda do Governo do Estado ao MST era importante, todavia, os recursos não 

podiam sair dos cofres “combalidos” do Estado. Tratou sobre o aumento da violência na Bahia 

(50%) e em Salvador (70%). Horário da Liderança do PP – O Deputado Mário Negromonte Júnior 

registrou alegria, gratidão e honra por ter assumido a juventude nacional do Partido Progressista 

no dia 11/4/11, oportunidade em que firmou o compromisso de fortalecer e ajudar o crescimento 

do Partido, bem como continuar propondo políticas públicas para a juventude baiana. Noticiou 

sobre as visitas que fizera a Uruçuca, onde participou da entrega de 38 banheiros para a 

comunidade da zona rural, e a Paulo Afonso, onde participou do mutirão de catarata e da entrega 

de três semileitos de UTI. Horário da Liderança do Bloco PR/PSDB – A Deputada Graça Pimenta 

teceu considerações sobre as comemorações dos 49 anos de emancipação político-

administrativa do Município de Antônio Cardoso, apresentando uma Moção de Congratulações 

na qual apresentou um histórico sobre o município e parabenizou a população antonio-

cardosense, “desejando-lhes progresso e desenvolvimento social e econômico a essa amável 

terra”, ao tempo em que reafirmou o compromisso de lutar por benefícios para eles. Horário da 

Liderança do Bloco PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes deu conhecimento do ato de 

refiliação ao Sindicato dos Bancários de Feira de Santana, no dia 15/4/11, do Bancário Osmar 

Pereira Ferreira, que foi preso em 1964 pela ditadura militar e viveu muito tempo na 

clandestinidade até ser anistiado. Destacou a importância da Comissão da Verdade para que “a 

população tenha acesso à verdadeira história do nosso País”. Horário da Liderança do DEM/PRP 

– O Deputado Augusto Castro manifestou indignação com o caos da saúde no Município de 

Itabuna, que em 2008 perdeu a gestão plena da saúde e hoje as unidades estavam carecendo de 

atenção e de investimentos. Nesse sentido, apelou ao Secretário da Saúde e ao Governador 

Jaques Wagner interceder para reverter aquela situação, ao tempo em que registrou a visita que 

a Comissão de Saúde faria àquele Município no dia 06/5/11. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Luciano Simões. Horário da Liderança do PT – O Deputado Marcelino Galo contestou 

a ironia de terem batizado de “bolsa-filé” a ajuda do Governo do Estado aos Sem-Terra, falando 

sobre a difícil situação da vida deles, que se deslocavam em condições subumanas e quando 

eram bem tratados servia de piada. O orador foi aparteado pela Deputada Fátima Nunes. 

Constatada a falta de quorum regimental, através da solicitação do Deputado Marcelino Galo, o 

Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 
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Capitão Tadeu, Cláudia Oliveira, Elmar Nascimento, Kelly Magalhães, Maria Del Carmem, Nelson 

Leal, Paulo Azi, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Temóteo Brito e Vando (12).      

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO – 

 
 


